

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	<b>MARIANO CASTANERA</b> <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santo Domingo de Silos, abogado contra la hidrofobia y San Julio, mártir.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

La Hora Santa de 4 y media á 5 y media de la tarde en San Vicente el Real.

**CORTE DE MARIA.**—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo.

# DENTISTA MORENO DE ZARAGOZA.

Estará en Huesca tres dias desde mañana jueves hasta el próximo sábado á las 4 de la tarde.

Advierte á los clientes que deseen aprovechar su estancia en ésta que solo podrá estar los tres dias indicados.—Horas de 10 á 4.

## FONDA DE LA UNION.—HUESCA.

**S**E arrienda, ó á medial igualmente, el patrimonio de D. José Mainer y Lasierra, sito en el monte de Nuevo, jurisdiccion de Lupiñén, consistente en 25 á 30 cahizadas de tierra blanca para cada año, con riego en su mayor parte; con casa, cuadras y corrales espaciosos. Para más detalles, dirigirse á D. Ramon Lloro en Ortila, y á D. Juan Lino Lasierra en Quinzano.

**H**UÉSPEDES.—Se desean tener dos, con asistencia y habitación amueblada. En esta imprenta informarán.



## Seccion de Noticias.

---

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Zaragoza, el conocido dentista D. Adolfo Moreno, el cual se propone, como de costumbre, estar varios dias en Huesca, á fin de atender á sus antiguos clientes y prestar sus servicios facultativos á cuantas personas los necesiten.

En otro lugar de este número publicamos el anuncio del punto de su residencia.

---

Ha tomado posesion del Beneficio, con que fué agraciado, en la Real Basílica de San Lorenzo el presbítero D. Eusebio Todas.

---

El 20 del corriente se abrirá el pago á las clases activas y pasivas de la provincia.

---

En la seccion correspondiente insertamos un concienzudo trabajo, sobre un tema que ha servido de fuertes controversias y encontrados pareceres; cuyo trabajo nos ha remitido nuestro corresponsal de Paris.

---

Ampliando detalles acerca del robo de la iglesia de Riglos, podemos decir que ese consistió en un copon de plata, un caliz de bronce con la copa de plata y la patena y cucharilla del mismo metal, un hisopo y un incensario de metal blanco, una Virgen del Pilar de plata, cinco pares de pendientes de las imágenes, cuatro rosarios, un ámito, tres albas, tres roquetes, dos bandas, una bolsa de llevar el Viático y una casulla.

---

De nuevo se ha hecho cargo del mando civil de la provincia el Gobernador Sr. Caamaño.

---

Se halla vacante la plaza de Subdelegado de farmácia del partido de Huesca.

---

Ha fallecido en Madrid D. José Linares, padre de nuestro querido amigo el médico del mismo nombre y apellido á quien, como á su esposa doña Maria Ariño, enviamos nuestro sentir por la pérdida que acaba de experimentar.

---

En el Hospital provincial de Zaragoza, han tomado el habito de Hermanas de la Caridad de Santa Ana siete Novicias.

---

*Fiestas movibles.*—Las fiestas movibles en el año próximo, ocurrirán en las siguientes fechas:

Domingo de Septuagésima, 17 de Febrero.—Domingo de Sexagésima, 25 de Febrero.—Domingo de Quincuagésima. (Carnaval,) 3 de Marzo.—Miércoles de Ceniza 6 de Marzo.—Domingo de Pasion, 7 de Abril.—Domingo de Ramos, 14 de Abril.—Idem de Resurreccion, 21 de Abril.—Ascension del Señor, 30 de Mayo.—Domingo de Pentecostés, 9 de Junio.—Domingo de la Santísima Trinidad, 16 de Junio.—Corpus Cristi, 20 de Junio.—Domingo I de Adviento, 1.º de Diciembre.

---

La friolera de 12.916 pesetas adeuda el Ayuntamiento de Motril (Granada) á los maestros de escuela,

---

El capitán del regimiento de caballería reserva núm. 2, ha sido trasladado al de Lanceros del Rey. Tambien ha sido trasladado al mismo regimiento D. Cecilio Lafuente de igual graduacion.

---

Se ha constituido en Madrid el jurado de admision de productos vínicolas españoles para la Exposicion Universal de París, que deberán ser remitidos antes del 15 de Febrero próximo,

---

Ha fallecido en Barcelona D. Miguel Masdeu y Comenech, natural de Reus y primer asistente que tuvo el general Prim, al cual sirvió más tarde en clase de cochero, sin que la humildad de estos cargos fuera obstáculo para que Prim le considerase como á uno de sus mejores amigos.

Era muy valiente y reunia á esta condicion la de tener mucha fuerza. En el sitio de Solsona, durante la guerra de los siete años, salvó la vida al ilustre guerrillero, que habia caido mortalmente herido, cargándose á costas y llevándolo hasta el campamento liberal, que se encontraba á bastante distancia de donde fué herido Prim, por ir en la vanguardia.

---

Un exoficial de ejército, D. Rafael Martin Fraile, que prestó importantes servicios en Cuba en la última campaña, ha presentado á la reina regente una exposicion que, segun dícese, ha de impresionar su ánimo por los graves hechos que refiere en ella.

---

Dicen de Sevilla que por la delegacion de Hacienda de aquella provincia se está formando expediente gubernativo á consecuencia de un desfalco de 4.000 duros descubierta en la administracion de Propiedades.

En el asunto están complicados 18 funcionarios, algunos de ellos ya cesantes.

---

La ignorancia de la química, especialmente la de los cosméticos, es embarazosa á veces. Varias de las preparaciones para blanquear el cutis contienen ingredientes que cambian de color bajo ciertas condiciones. Belva Lockwood, la mujer candidato para la Presidencia, descubrió esta peculiaridad en un cosmético que le fué enviado para su aprobación. Cuenta un testigo ocular de la ocurrencia que dicha señora iba á dar una conferencia en Mount Clemens (Michigan), delante de una concurrencia muy crítica. Para ahorrar tiempo, esta adalid del Sufragio de la Mujer se arregló por la tarde y se puso una buena capa de cosmético en la cara, el pecho y los brazos, pues iba á presentarse en traje escotado. Para distraerse, la señora decidió dar una vuelta alrededor de la poblacion y visitar las fuentes ó estanques de azufre. La vista de estos la tentó á tal grado que resolvió sacrificar sus esmerados afeites á la higiene y darse un baño. Cuando entró la dama en el baño su cutis parecía compuesto de lirios y rosas, pero cuando salió vió con horror que su bellatez tomaba el tinte de un negro del Congo! Se frotó, se afeitó, aplicó grandes cantidades de amoníaco; pero sólo logró apagar un tanto el tinte africano y parecía más bien una mulata. Por fin, habiendo llegado la hora anunciada para su conferencia, tuvo que presentarse de traje negro con alto cuello recto, y ocultar la lividez de la cara con una espesa capa de polvo de arroz. Está demás decir que la señora no quiso poner su firma entre el número de las que favorecían el cosmético.

Igual calamidad le aconteció á una señorita, una de las más bonitas en Sulphur Springs, durante la temporada pasada. Usaba la señorita una crema especial que comunicaba una blancura admirable y era la admirada de todas en los bailes, etc. Pero también se dió un baño en las fuentes y el resultado fué horrible: se tiñó de púrpura real. ¡Cuántas excusas tuvo que inventar la infeliz para evitar las visitas importunas durante quince días que no pudo salir de su cuarto, donde soportó mil martirios tratando de desollarse!

---

### «PERAL» Y SU BARCO SUBMARINO.

---

D. Isaac Peral es jóven, cuenta treinta y siete años. Tiene cinco hijos. Su única fortuna son sus esperanzas. Goza el modesto sueldo de su categoría como profesor de la Escuela de Ampliaciones de la Armada. Nació en Cartagena; vivió siempre en Cádiz, y en su palabra obsérvase ligero acento andaluz. De regular estatura, delgado, nervioso, moreno; su persona no corresponde á la idea que el vulgo tiene del sabio.

Se nota en él la modestia más grande, una sencillez candorosa de niño, una ciencia que asombra, una confianza que enamora.

Desde mozo la precocidad delató su porvenir. Su reserva, su ensimismamiento, su facilidad para aprender y su tenacidad en estudiar le valieron en la Academia un glorioso sobrenombre, que aun recuerdan

sus condiscípulos: llamábanle «el profundo Isaac». El entusiasmo que tiene por la idea que le ocupa sin cesar, revélase en una frase que ha pronunciado:

—Si consigo resolver el problema de la navegacion submarina, me importa poco morir al dia siguiente de haberle descubierto.

#### LOS PROBLEMAS RESUELTOS.

Tres problemas esenciales llenos de dificultad y de misterios detenian hasta ahora al navegante submarino: la horizontalidad, la seguridad de la brújula y la visualidad. Las tres han sido resueltas por Peral.

Término de comparacion necesario es la historia de los intentos, así múltiples como dificultosos, realizados por diversos hombres de ciencia. Un diestro marino, famoso por muchas obras históricas, literarias y científicas, don Pedro Novo y Colson, ha resumido esta curiosa crónica en uno de los artículos que ha dedicado á la obra de Peral.

Los principales ensayos han sido el barco de Monturiol, ensayado hace veintinueve años en Barcelona y Alicante; el «Plongeur» de M. Brun, construido en Francia tres años después; el «Nordenfelt», cuyas pruebas primeras se verificaron en Landecksona en 1884; el americano «Peacemaker» de M. Tuck, experimentado há poco en el rio Hudson; el «Nautilus» de M. Campell, que evolucionó en el Támesis, y el torpedero submarino de M. Wadington, ensayado muy recientemente en Liverpool.

Ultimamente y en la rada de Tolon se ha ensayado también otro barco submarino, el «Gimnote», cuyo resultado ha sido lastimoso.

En ninguno de estos ensayos se ha acercado el inventor al punto de la dificultad principal que Peral ha resuelto.

Sumergido el barco, ¿cómo se conservará en posicion horizontal, paralela á la superficie? Peral ha resuelto este problema con su *aparato de profundidades*, que, automáticamente, obedeciendo á la manecilla de un cuadro semejante á la muestra de un reloj, conduce al barco á la profundidad deseada y le hace ascender y descender sin avanzar. Si una ola se opone á la marcha del submarino y le hace perder la horizontalidad, el mismo aparato le coloca en la posicion anterior. Este invento, uno de los SIETE que Peral ha hecho antes de poner su barco en el dique, es de una importancia decisiva y sus pruebas han dado el más completo resultado.

¡Guiarse dentro del mar!... ¡Cómo! Las brújulas, sumergidas, no indican datos exactos y mucho menos cuando ván dentro de una caja de acero cargada de electricidad. Pues bien: Peral ha descubierto una *brújula*, ya probada también, que dá las más exactas noticias del rumbo.

¿Cómo ver en las profundidades? Peral ha inventado unos *reflectores eléctricos* de grandísima potencia que iluminan hasta 150 metros de distancia.

Si las aguas son claras la vision será perfecta, pero envuelven al barco aguas cenagosas y turbias, entonces Peral se valdrá de otro aparato inventado por él: de un *anteojo marino* que saldrá de la nave y asomará á la superficie y que conduciendo las imágenes al fondo permitirá observar al sumergido tripulante una distancia de más de cuatro millas cuadradas.

¿Cómo respirarán dentro del barco Peral y los otros ocho tripulantes que le acompañan? Por el aire que vá comprimido en una cámara y por

una *bomba* que ha inventado Peral y que renueva la atmósfera, la purifica y la enriquece de oxígeno.

La fuerza motriz es producida por seiscientos acumuladores que no pierden la electricidad que reciben. También ha inventado Peral un acumulador de la mayor perfección.

Lleva el barco un cañon lanza-torpedos, inventado por Peral, con dos portas automáticas que no dejan pasar el agua. Podrá acercarse al costado de los acorazados más poderosos, embestirles, dispararles la destructora máquina y asistir en sitio seguro á los efectos del desastre.

Es imposible hacer una descripción detallada del submarino. Baste lo dicho para formar idea de la inmensa, de la gloriosa obra de Peral. A cada dificultad contestaba con un invento, á cada obstáculo con una maravilla de ingenio y ciencia.

## Correspondencia.

Madrid, 18 de Diciembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Cuando empecé ayer á escribir mi carta aún no había comenzado en la alta Cámara el debate político. Sin embargo, ya indicaba yo que no alcanzaría grande interés, porque los temas de discusión habían quedado agotados en el Congreso. Y con efecto, lo que yo suponía ha resultado exacto. Por el alcance del debate que dí ayer, habrán comprendido los lectores que nada nuevo ha sido dicho por los oradores de la oposición; y claro está que habiendo variado éstos, por decirlo así, sus argumentos de cargo en moldes sobradamente usados, el gobierno ha tenido que repetir las razones de defensa que había expuesto ya en la Cámara de los diputados. El Sr. Bosch es orador muy habil, muy dialético y sobre todo muy retórico. Estas condiciones de su oratoria le conquistan un buen puesto en la tribuna parlamentaria; pero no bastan para elevar los vuelos de un debate político que había nacido muerto en el Senado. Esperaban los habidos de emociones que el Sr. Duque disparan balaroja contra el Sr. Sagasta, contra el gobierno, contra todo el partido liberal; que producirían sus palabras lo ménos una disidencia en la mayoría, y dice llegaban á sospechar que se plantearía otra crisis, de consecuencias más graves que la anterior. Pero nada de eso ha sucedido el duque de Tetuan—ya lo dije ayer se ha limitado á condenar las recientes manifestaciones contra el partido conservador; y esto ni es nuevo ni trascendente ni nada. Es, todo lo más, un acto de cortesía personal al Sr. Cánovas del Castillo; es si se quiere, una advertencia al Sr. Sagasta, pero no pasa de cerca, así es probable que pase, porque el Duque de Tetuan—según me decía esta mañana este ilustre liberal—es como el reloj de Pamplona, que apunta, pero no dá, ó como el Enano de la Venta que se priva de la vida diciendo—¡ay, si bajo!—y no bajaba nunca. En sentir de esa misma persona á quien me refiero, el Duque de Tetuan tal vez sienta ocultos afa-

nes de realizar una disidencia en el partido á que pertenece todavía; pero se ve algo falto de personalidad política para llevar á cabo un acto de esa índole, puesto que el título mayor del duque está en su apellido más bien que en sus propios méritos.

No hay para que consignar lo que me diría mi amable interlocutor del marqués de Aguilar de Campóo, habiéndose expresado respecto al duque de Tetuan en los términos que quedan expuestos. A su juicio, tanto puede importarle al partido liberal se pase á los conservadores como no se pase; y si persiste en su propósito de renunciar la senaduría para presentarse á la resolución con el carácter de conservador, peor para él, pues en el pecado llevará la penitencia, puesto que no será reelegido.

Esto me dijo un ministerial importantísimo, que desempeña un cargo político en Madrid. Me remito, pues, á sus opiniones, porque en ellas encuentro sintetizadas las impresiones dominantes hoy en los círculos políticos, con relacion al concurso, aspecto y consecuencias del debate político en el Senado.

=

Aunque sin precisar nada, sin puntualizar ningún detalle. Sigue hablándose esta tarde de la cuestion de orden público que es tema que se presta, por lo ambiguo y vago, á que las imaginaciones desborden inventando lo que mejor les cuadre.

*El Imparcial* asegura hoy que el gobierno ignora donde está Ruiz Zorrilla. Pero las personas de buen sentido suponen que quien ignora eso no es el gobierno sino *El Imparcial* que dió ayer noticia sobre el viaje á Burdeos del consecuente revolucionario.

Los parciales de éste están muy disgustados con *El Liberal* por ser este el primer periódico que levantó la casa. Dicen los zorrillistas que si *El Liberal* simpatiza con los revolucionarios, es traicionar á la causa de la República poner á las autoridades en la pista de sucesos que pueden ser propicios al cambio de instituciones.

Los redactores de *El Liberal* rechazan esta acusacion gravísima diciendo que la noticia era pública en la Puerta del Sol á las cuatro de la madrugada de anteayer, y que el gobierno tenía conocimiento de ella; pero á esto contestan los zorrillistas diciendo que la publicidad de las noticias á esa hora y en ese sitio no llega á la diezmillonésima parte de los habitantes de Madrid.

Esto en cuanto á versiones; en cuanto á hechos, ni se sabe nada positivo ni se cree que haya nada. El tiempo dirá si es verdad esto último ó si no pasa de ser un buen deseo de las gentes políticas,

=

En la sesion del Senado ha presentado esta tarde el Sr. Antequera una proposicion de ley, que fué tomada en consideracion, pidiendo en ella que se concedan primas á la industria naval española.

El Ministro de Hacienda contestando á la pregunta del Marqués de Dilar, ha declarado que el gobierno no puede prescindir de ninguno de los actuales impuestos si bien contemporizará en los consumos en el sentido de hacerlo más equitativo de lo que es hoy y más llevadero á lo contribuyentes. Despues ha continuado el debate político, hablando para alusiones el Sr. Pisa Pajares y diciendo que él, como rector de la Uni-

versidad central, que era á la sazón de los sucesos de 11 de Noviembre procuró evitarlos; pero su autoridad no podía extenderse más allá de las penas disciplinarias, que resultan ser ilusorias. Si no es tarde, el debate créese que terminará mañana.

*Mot de la fin.*—Quéjase en el Congreso á primera hora de esta tarde, Felipe Ducazcal de los abusos que cometen las compañías de los ferrocarriles, y dice:

—En uno de mis recientes viajes, por huir del frío, he tenido que meterme en un lugar que excuso decir, por respeto á la Cámara.

Y objeta Martos.

—Basta la mera indicacion de S. S. para que la Cámara se de por enterada.

Grandes, prolongadas y sonoras risas.—M.

## Seccion libre.

### UNA PREOCUPACION SOCIAL.

El adulterio de la mujer, con relacion á la honra del marido, de un marido fiel observante de las atenciones debidas á la compañera de su vida y á la madre de sus hijos, es una tesis nada nueva pero de inagotable interés; asunto muy traído y llevado por novelistas y autores dramáticos contemporáneos desde Balzac y Sue á nuestros Echegaray y Sellés, sin olvidar moralistas y filósofos, teólogos y jurisconsultos que, mirando la cuestion bajo el punto de vista del divorcio, del que es inseparable, lo consideran, con justicia, problema difícil, pero cuya resolucion está pidiendo á voces un gran interés social.

Alejandro Dumas, gritando *mátala*, cuando el proceso de Dionisio Mae-Lard, y Sellés apelando al mismo recurso en *El Nudo Gordiano*, drama realista que tanta sensacion causó en España no hace mucho tiempo, se han inspirado en la preocupacion absurda, funestísima, que aqueja á las sociedades modernas, preocupacion que consiste en suponer á la esposa depositaria de la honra del marido, y que éste obra santa y cristianamente al ampararse de la bárbara ley romana, todavía no borrada de nuestros códigos, que le autoriza para matar á la culpable sorprendida en fragante delito.

Urge resolver por medio de la razon y el buen sentido, un problema que se viene resolviendo por el odio que ofusca, la venganza que ciega y la violencia, indigna siempre de la decantada superioridad de nuestro sér sobre cuanto nos rodea.

Cuando la cuestion del divorcio llama á las puertas de la legislacion de las naciones latinas que hasta hoy la han instintivamente rechazado, es altamente necesario hablar del adulterio, estudiarlo,—ya que este vicio tanto se relaciona con las causas determinantes del divorcio. Empecemos, por considerar que, en los más de los casos, la mujer adúltera

es menos culpable de lo que aparece. Nuestra legislación le es contraria, como hecha por hombres. La sublime intención de las palabras de Jesús, oponiéndose al castigo de la mujer adúltera, no se ha comprendido todavía en nuestras sociedades cristianas. Aquellas palabras no expresan tan solo un sentimiento de caridad que hasta el mayor criminal inspira á los buenos; quieren significar que la adúltera, en los más de los casos, lo es por culpa del hombre, sea este amante seductor, sea marido de la víctima. ¿A qué recordar aquí lo defectuoso de la educación que damos á la mujer, la debilidad innata de su sexo, las exigencias sociales que retraen del hogar al marido, el orgullo del hombre que se cre autorizado para cometer faltas consideradas abominables en la mujer, á qué recordar lo que tanto acerca de este punto se ha dicho y escrito, y está en la mente de todos?

Convencidos como estamos de esta especie de fatalidad que pesa hoy, y pesará—quizás mucho tiempo todavía—sobre la mujer, tiempo es ya de pensar seriamente en combatir la preocupación social de considerar á la mujer guardadora y custodio del honor del hombre, el arca santa que encierra el tesoro de la propia dignidad y del respeto que nos deben nuestros semejantes. No. Ese ser, débil por naturaleza, sujeto á periódicas dolencias físicas que trastornan su inteligencia hasta el punto de que algunos fisiólogos notables dudan de sí ciertos delitos y faltas cometidos por la mujer en determinados casos han de juzgarse tan solo á la luz de la medicina legal, la esposa, que no siempre lo es porque ama y es amada; eterno menor que no puede por la ley civil pactar y contratar sin la autorización del cónyuge; no es ni la soberana del hogar, ni es irresponsable hasta el punto que de sus faltas haya de responder e marido.

La sociedad no considera deshonorado al hombre cuya mujer ha cometido un delito de los que más duramente la ley castiga, y esta misma sociedad desprecia al desgraciado que el error ó la fatalidad le ha unido á una mujer que falta á sus deberes de esposa. Caiga el desprecio público sobre el infame que á sabiendas abdica de sus derechos; pero ¿dónde está la justicia en esa sociedad cruel que arroja su desprecio á la faz del hombre digno y pundonoroso en todo, pero que víctima de una confianza ciega que el amor y los buenos sentimientos á menudo inspiran, es engañado; ó lo es también porque, constantemente ocupado en graves tareas, ó empeñado en la horrible lucha por la existencia, trabajando para ganar honradamente el pan de sus hijos, no tiene ni humor ni tiempo para estar en acecho contra los lazos que á la debilidad de su esposa tiendan los mismos que luego le vituperan? El hombre puede y debe considerarse ofendido por las ofensas inferidas á su esposa y de ellas ha de defenderla y hasta vengarla, porque ella es la compañera de su vida y la madre de sus hijos; pero esto no significa que en la mujer vea el hombre otro yo, y considere como por él cometidas las faltas que ella cometa. Por más que se enaltezca y glorifique el poder del amor y la santidad del matrimonio, no hemos de ser románticos y desvariados hasta el punto de abdicar de nuestra personalidad ó miseramente confundirla con otra. El hombre es hijo de sus obras: pensemos en todos los casos de la vida en consonancia con este gran principio que informa cuantos adelantos hácia la igualdad política y social se han ope-

rado en nuestro siglo, y acabemos de una vez para siempre con esa solidaridad que se atribuye al marido en el adulterio de su esposa; preocupacion tan irritante, tan ridícula, pero de mayores y más funestas consecuencias que aquella que antiguamente transmitía á los hijos la infamia del padre por la justicia social ó por la opinion pública fulminada.

Considerarse el marido deshonorado por la deshonra de la esposa es simplemente absurdo; matarla en castigo de su falta es á todas luces y bajo todos los aspectos bárbaro; batirse con el seductor ó con el adúltero es de todo en todo ineficaz y exponerse á añadir una desgracia á otra desgracia; matar á éste es un delito moral y socialmente considerado.—¿Qué hacer, pues? Tener el valor necesario para sobreponerse á la funesta preocupacion social que supone el honor de un hombre digno á merced de la liviandad de una mujer; desechar la reminiscencia caballeresca y feudal de que las manchas del honor solo con sangre se lavan; pensar que la muerte dada á un malvado pesa en la conciencia, porque al fin el malvado es un hombre, un semejante nuestro; despreciar á los culpables, huir de ellos, abandonarlos al brazo de la justicia, y, si este aparece desarmado, al torcedor martirio de los remordimientos.

Este razonamiento podrá no convencer á todos; pero es la solución única al problema, porque es la única racional, la única digna del hombre en los tiempos que alcanzamos.

J. Güell y Mercader.

---

## B O L S A .

— » = « —

París 18, 5'25 tarde.—4 por 100 exterior español, 73'09.

Madrid 18, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 73'25.—Fin de mes, 73'10.—Fin del próximo, 73'25.—Exterior, 74'20.—Amortizable, 87'55.—Cubas, 103'25.—Banco, 419'00.—Barcelona.—Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.

---

## CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

*MERCANCIAS de gran velocidad, llegadas el día 18 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:*

D. Vicente Vilas.—B. Sorribas.—J. M. Pérez.—R. Vilas.—J. Lafuente.—R. Róspide.—Mariano Aperte.—María Rios.—N. Martínez.—A. Sopena.—N. Pallarés.—S. Bescós.—J. A. Palá.—Chavala.—A. Nivela.—J. Pano.—C. Camo.—A. Gasós.—L. Lameco.—J. Martínez.—M. Bergua.—J. Conte, y varias expediciones al portador.

---

*MERCANCIAS de pequeña velocidad, llegadas el día 18 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:*

Sres. Gil.—Nivela.—Ferrer.—Paño.—Solano.—Sesé.—Vaile.—Lo-

cuel.—Coscojuela.—Salvador.—Estaún.—Sebastian.—Pascual.—Escartín.—Viñuales.—Diaz.—Lardiés.—Frutagoyen.—Brunel.—Gaubert.—Diaz, y varias expediciones al portador.

## Telegramas.

**Madrid 18.**—Esta mañana se hizo en la Caja de Depósitos el definitivo para la construcción del ferrocarril de Calatayud Teruel á Valencia.

**Madrid 18.**—Congreso.—Ducazcal Canido y Maisonnave censuran los abusos que se cometen con frecuencia por las compañías de los ferrocarriles y piden reforma de la ley. El Sr. Conde de Xiquena contestó diciendo que reconoce las muchas faltas y deficiencias que se cometen por las compañías y que dedica á este asunto un preferente estudio. El Sr. Lastres vuelve á pedir varios documentos sobre el expediente Mora. El general Chinchilla contestando á una pregunta del Sr. Pando, anunció la publicación de un decreto reformando las disposiciones militares vigentes sobre el sorteo de oficiales para cubrir vacantes en el ejército de Ultramar. Continuó discutiéndose la ley de empleados.

**Madrid 18.**—Senado.—Se tomó en consideración una proposición apoyada por el vicealmirante Sr. Antequera concediendo primas á las construcciones navales con el propósito de fomentar las industrias metalúrgicas españolas. El Sr. Ministro de Marina mostrósese partidario de dicha proposición de ley, siempre que con ella no sufra gravamen el Tesoro público.

**Madrid 18.**—Senado.—El Sr. Paso y Delgado reprodujo el proyecto relativo á la construcción de un ferrocarril en la provincia de Vizcaya. El Sr. Marqués de Dilar dirigió una pregunta al Ministro de Hacienda sobre que opinión tenía sobre el impuesto de consumos y el libre cultivo de tabacos en la Península. Don Venancio Gonzalez contestó que el Gobierno no se halla dispuesto á suprimir ningún impuesto pero sí á reformar los que sean necesarios. Respecto al cultivo libre del tabaco afirmó que todavía está oscuro dicho asunto pero que si se convence que es útil para los intereses de la agricultura y de la Hacienda, será el primero en autorizarlo para auxiliar los intereses de la agricultura.

**Madrid 18.**—Senado.—Continúa el debate. El Sr. Pisa Pajares principia dedicando una prueba de respeto á el partido conservador donde figuran personas de tanta valía y respeto como el Sr. Moyano.—Rumores.—Moyano niega haya sido nunca conservador. El Sr. Pisa continúa el discurso justificando la conducta de las autoridades de Madrid y universitarias en los sucesos del 11 de Noviembre. D. Luis Silvela calificó de delito los últimos

sucesos, calificó de inconsecuentes á los ministeriales. D. Venancio Gonzalez habló en nombre del Gobierno rebatiendo los argumentos del Sr. Silvela.

**Nueva-York 18.**—Entre los blancos y los negros que residen en el estado del Misissipi, ha ocurrido una colision de resultados de la cual hay varios muertos y crecido número de heridos. Dado el estado de excitacion en que se encuentran los ánimos, té-mese que vuelva á reproducirse el tumulto.

**Londres 18.**—Nada ménos que á las cuatro de la madrugada de hoy ha terminado la sesion de la Cámara. Después de haber pronunciado un elocuentísimo discurso Mr. Glastone, jefe del partido liberal, el Sr. Morley presentó una mocion pidiendo que se rebajase el sueldo que disfruta el representante de Inglaterra en Egipto. Fué considerada por la Cámara como una protesta contra la conducta del gobierno inglés y desechada por consiguiente por 165 votos contra 76. Terminado ese debate, continuó el del presupuesto de gastos, quedando aprobado, ménos algunos capítulos relativos á Irlanda. Ocupandose en la cuestion del Sunkin, «The Standart», dice hoy que si Inglaterra dejase la ocupacion de ese territorio, inmediatamente se posesionaría de él otra potencia, lo cual originaría graves complicaciones internacionales.

**París 18.**—Sábase aquí positivamente que los Condes de Benomar fueron visitados ayer en su domicilio por el Emperador de Alemania, durando una hora la entrevista. «El Figaro» reeriminando este suceso, dice que está fuera de las costumbres de los soberanos, llama sobre él la atencion de los gobiernos á quienes interesa la cuestion europea.

**San Petersburgo 18.**—En vista del buen éxito que obtuvo en Francia la última operacion de crédito realizada por el gobierno ruso, proyecta éste hacer, en Febrero, un empréstito de mil millones de pesetas, que será dedicado á la construccion de ferrocarriles extratérgicos que faciliten las comunicaciones de las plazas fuertes del Imperio que están en la frontera de Alemania. Coméntase mucho este propósito del Gobierno.

**París 18** —El viaje que harán á Marsella algunos diputados boulangieristas créese que será ocasionado á tumultos, pues se observa bastante excitacion entre los elementos radicales de aquella importante poblacion francesa. Probablemente, á mediados de Enero será leído en la Cámara el dictámen reformando la constitucion.

**Puerto-Rico 18.**—Los vapores «San Agustin» y «Mendez Nuñez» han salido ayer y hoy respectivamente.

# ANUNCIOS

**V**INO DE COSECHERO, principio de cuba, se vende á treinta céntimos litro, en la calle del Coso Bajo número 8.

**P**AJA.—Se vende en el vecino pueblo de Cuarte, de 230 faginas. Darán razón en la Agencia de Negocios de D. Antonio Ciria, calle del Padre Huesca.

Para calendarios americanos el **NUEVO BAZAR**, Zalmedina 1.—Inmenso surtido á precio de fábrica.

## ¡CARBON-LUZ!

CON REAL PRIVILEGIO.

El carbon-luz es el nuevo producto que se emplea en la industria para encender los carbones ordinarios en las cocinas domésticas. Sustituye á las lamparillas ó infiernos de alcohol (espíritu de vino); no hay necesidad de emplear fuelle, soplete ni aventador y se emplea con mucha ventaja por su economía para hacer un chocolate, un café, calentar una taza de caldo, hacer una infusion de thé, tila etc.

Cada paquete de carbon-luz dá 72 minutos de llama y nunca el importe de un paquete de carbon-luz en alcohol dá este resultado.

DROGUERÍA DE PABLO PUEYO Y COMPAÑÍA.—HUESCA.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK**



Aperitivos, Estomacales, Purgantes  
Depurativos

Contra la Falta de Apetito  
el Estreñimiento, la Jacqueca  
los Vahidos, Congestionés, etc.  
Dosis ordinaria: 1 à 3 granos  
Noticia en cada caja

Exigir los Verdaderos en CAJAS  
AZULES con rótulo de 4 colores y  
el Sello azul de la Unión de los  
FABRICANTES.

Paris, Farmacia Leroy y principales F<sup>as</sup>

**AGUAS MINERALES**

DE

PANTICOSA, PARACUELLOS DE GILOCA,  
ESTADILLA Y ARRO.

Se hallan de venta y remite en cajas fuera de la capital, Administracion de diligencias á cargo de  
MARIANO FRAGO (Fonda de España).

# AGENTE DE QUINTAS.

**Eugenio Mendez. - Fonda del Sol. - Huesca.**

Hace presente á los padres de los quintos, á quienes haya tocado la suerte de servir al ejército de Ultramar que les pondrá un sustituto, por un precio arreglado, respondiéndole á dicha seguridad, con cuantas garantías desee el interesado.

## LIQUIDACION

MEMORABLE EN ESTA CAPITAL Y VERDADERA

## LAS DOS BANDERAS

Pone en conocimiento del público en general que el Baratillo de dicho nombre situado en los Porches de Berdejo números 5 y 7, se ha trasladado á la calle del Mercado Nuevo número 12 (antigua casa de D. Pablo Linés).

Como se tenía anunciado, su permanencia en esta capital vá á ser de muy pocos dias, recomienda al ilustrado público que todo aquel que quiera proveerse de toda clase de géneros desde los de más alta novedad al más ordinario, visite este establecimiento y se cerciorará de la verdad de este inserto.

### ¡¡HORROR EN TOQUILLAS!!--SALDO.

Gran barato en mantas de lana, algodón, colchas, tapabocas, chalecos, tartanes, lanas, felpas, merinos, chales, capuchas, telas de abrigos del país y extranjeros, chaquetas de punto fuertes para señora, telas de colchon, caserillos, lienzo, retortas y

### CONFECION EN BLANCO.

**Piezas de retorta de algodón á 3 pesetas y cortes de pantalon de 3 á 25 pesetas.**

Aprovechad esta verdadera ocasion que el dueño de este comercio ha hecho propósito de que toda persona que entre á comprar en su tienda, lleve el género apetecido á cualquier precio que sea.

### CRETINAS AZULES A REAL Y A 20 CÉNTIMOS.

Infinidad de artículos por el mismo orden que solo los venderá el comercio de LAS DOS BANDERAS situado desde el 1.º de Diciembre en la

### CALLE DEL MERCADO NUEVO NÚMERO 12.

**N**ODRIZA.—Hay una que criará en su casa ó en casa de los padres del niño. Informarán en esta imprenta.

### ENTRESUELO CON TIENDA.

Se arrienda uno en la calle de Ainsa número 10: en la misma casa piso principal, informarán.

Se arrienda uno en la calle de Ainsa número 10: en la

# BUENOS CONSEJOS



¿Desea Vd. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

**De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías** de toda España y en Huesca en la droguería de Mariano Miravé, Mercado Nuevo. Primera calidad 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda 1'50 y 2.

**Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones**, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

## HERNIAS (TRENCA TS)

Teléfono, número 620.

Detencion, alivio y curacion, se obtiene por medio del braguero mecánico regulador, con Real privilegio, acompañado del parche por el Especialista señor Palau. Consultorio médico de 8 á 4 y de 3 á 8. **Ancha, 14**, al lado de la iglesia de la Merced.—BARCELONA.

## Papel de periódicos enteros para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico á 4 pesetas los 10 kilos.  
En tomando doscientos kilos á 3'50 los 10 kilos.

En la im-  
prenta de  
este perio-  
dico.

Cartas de visita

# VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

Al **EXTRACTO** de **HIGADO** de **BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

**SIMPLE Y FERRUGINOSO**

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9<sup>bis</sup>, Rue Albouy, PARIS

*Exigir la Marca de Fabrica. la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.*

**CASA.**—A voluntad de su dueño se vende una casa sita en esta ciudad y su calle del Cedro, (antes Correría) señalada con el número 2. Consta de dos pisos, con abundantes y cómodas habitaciones y buenos bajos. Del precio y condiciones enterará su dueño habitante en dicha casa.

**S**E vende una casa y huerto sita en el pueblo de Azara. D. Joaquín Terreu, en Ponzano, dará informes.

## Diversiones públicas.

**CAFÉ DE FORNOS.**—Concierto diario por la banda de música del regimiento infantería del Rey.—A las ocho y media.

**CAFÉ DEL CENTRO.**—Gran concierto para hoy miércoles 19 de Diciembre por el cuarteto que dirige D. Blas Lafarga.—A las ocho y media.

## ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 19, 12'25 tarde.

Más de cien personas han despedido al Sr. Peral, en medio de un entusiasmo indescriptible.

El Sr Ruiz Zorrilla asegúrase se halla en París.

A mediados del próximo mes de Enero quedará aprobado en el Congreso el dictamen de las reformas militares.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.